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ESCUELA: C.E.N.S 74: JUAN VUCETICH CUE: 700024200
DOCENTES: SILVANA BARILARI- VANESA SAAVEDRA. GUIA: 9
AREA CURRICULAR: MATEMATICA ANO: 2°1°-2°3° NIVEL: ADULTOS

TEMAS A ABORDAR: SISTEMA LINEAL DE DOS ECUACIONES CON DOS
INCOGNITAS. METODOS DE SOLUCION. FUNCION CUADRATICA. CARACTERISTICAS.

Queridos alumnos, debido a la situacién que es de publico conocimiento a
continuacion les propongo una serie de actividades en relacion al tema
ecuaciones. Les pido su compromiso con su realizacidén ya que luego de esta
ejercitacion se dara por visto el contenido y ser&a evaluado posteriormente
por medio de una actividad que se planteara luego.

Mails de contacto:

ingenierasmbarilarip@gmail.com
vane argq master@hotmail.com

SOPORTE TEORICO Y EJERCITACION AL FINALIZAR CADA TEMA.

A. SISTEMA LINEAL DE DOS ECUACIONES CON DOS INCOGNITAS

Un sistema lineal con dos ecuaciones y dos incégnitas esta formado por dos
ecuaciones lineales y dos indeterminadas, generalmente x e y. Resolverlo consiste en
determinar los valores de x e y que hacen ciertas simultdineamente las dos
igualdades. Un sistema de este tipo puede no tener solucion (sistema incompatible),
tener una solucidon (sistema compatible determinado) o tener infinitas soluciones
(sistema compatible indeterminado). Veamos un ejemplo de cada uno de los casos:

Sistema incompatible

ey =2 Cualesquiera que sean los valores que tomen x e y, no
@ =5 pueden cumplir simultaneamente las dos ecuaciones pues si
X+y=2 no puede ser que X+y=3.

Sistema compatible determinado, soluciéon dnica.

4y =2

r—2 }::’ 34y =2 =% w—-—1, Solix=23, v——1

Sistema compatible indeterminado, infinitas soluciones.

Este caso se produce cuando las ecuaciones son
proporcionales, es decir, una ecuacién es igual a la otra
multiplicada por un niumero, en este ejemplo la

z+y—=1 segunda ecuacién es igual a la primera por 2. La

2r4+2y=2 segunda ecuacion no proporciona informacion para la
resolucion del sistema, entonces x+vy=1, luego y=1-x.
Cualgquier par de numeros de la forma (x,1-x) son
solucion del sistema.

B. METODOS DE RESOLUCION:

Como dijimos dos ecuaciones da una de primer grado, con dos incognitas cada una
determinan un sistema de ecuaciones. Cada una de las ecuaciones del sistema tiene
por solucion a todos los puntos de una recta.
La solucién del sistema es el punto de interseccién de ambas rectas. Si las
rectas son paralelas, no tiene solucién.
1. Resolucion gréfica:
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Se representan graficamente ambas rectas y el punto de intersec-

Y G
cién de las mismas es la solucién del sistema. g
NERP 3
( ED s - 3 5 N /4
I-y=5=>y=3x-5 ; y=3x-5 X y=7-xX :;N\N/ rs
lX+y=7=>y=7-X — S Il N
0o | -5 5 ; TN
2 . 1 -2 3 / \
La solucién del sistema ! 4 s T
2 1 4 3 '/":‘\:
es el punto (3;4), lo que : 2 24 A
significa que x=3y y = 4. 5 s L

2. RESOLUCION ANALITICA: hay varios métodos analiticos para hallar la
solucion de un sistema de ecuaciones; dos de ellos son:
+ Método de SUSTITUCION :

1= Despejamos una incognita en una de las dos ecuaciones. La
Jque veamos mas facil.

2% Sustituimos en la otra ecuacidn la incagnita despejada.

3" Resolvemos la ecuacion resultante, que es de primer grado v
obtenemos el valor de una de las incdgnitas.

40 Sustituimos 2 valor obtenido en la ecuacion despejada al
principio para obtener el valor de la otra incdgnita.

5% Comprobamos los resultados sustituyvendo los valores de x e v
en las dos ecuacionaes paraver si se cumplen.

Resolver el siguiente sistema por sustitucidn: {2}( ty=7

X+ 3y =11
Chservar bien las dos ecuacionaes antes de decidir que incagnita
despejary de que scuacion.
En =l ejemplo despejarlax de la 17 o la vde la 22 nos resultaria
mas complicado para resalver, al despejar nos quedaria una fraccion.
12 ecuacian {2}( +y¥ =7

29 gocuUacion » o+ 3w =11
12 Despejamas layw de la 17 ecuacian E W=7 - 2w
W
1
2% Sustituimos la v en la 2% ecuacion = w + 3 (T - 2x3="11
2% Resolvemos para obtenser x = x + 271 -Bx = 11 = = = 2

A2 Ohtenemos el valor de w sustituvendo el valor de = en la
12 ecuacion despejada .
W= T - 2x =y =7 - 2.2 S W= 3
Solucion del sisterma : x = 2, w=3

5% Comprobamos sustituvendo los valores de = 2 w aen 2l
sistema, silas dos ecuacionaes se cumplen lo tenemos bien.

22X+ y =7 2.2432 =7 T =7
o+ By = 11 2+ 3.2 =11 11 =11

+ Método de IGUALACION :
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1. Dhespejamos la misma incoagnita en las dos ecuacionaes .
2. Igualamos las dos expresionaes
= Resolvaemos la ecuacidan resultante w obtenemos el valor de

una de las incognitas .

<1 SDustituimos el valor de la incodgnita obtenida en cualqguiaera
de las dos ecuaciones despejadas al principio para obtenaer
el valor de la otra incdagnita.

ZE 2w =3

Raesolver por igualacian | sistema
4+ = B

1. Crespejamos la x en las dos ecuaciones.

q= 2x — 2y — 8 s x — 8*323’
=1
= x4y = 5 — = B - oy

2. Igualamos las dos expresionaes de x
5 4+ 2y

- 5 -
= kY

3. FResolvemos la ecuacion resultante v obtenemos 2l valor de .
S+ 2y =18 -3y — w=1Z2

LNy Sustituimos el valor de w en cualguiera de las dos ecuacionss
H=6-% = x =6-2 = =x =44 Solucion : = =4, v =2

C. ACTIVIDADES :
1. Resolver el siguiente sistema de ecuaciones por sustitucion e igualacion.

Ix——_\/:l

Lo Y= D

2. Resolver los siguientes sistemas por el método grafico.

1. Jx+y:—1 2. [ x+y=0 3. [fx—y
\f2x+y=5 |-3x -y =2 3x + 2

<
I

Vi Vi ¥

3. Resuelva cada uno de los siguientes sistemas por el método mas conveniente.

1‘;‘(3“}/:‘3 2 | Xx+2y=9 3 [X+3y=4 4 [2x+3y=2 5. | %X_ = 6'Jx+y:'

ER R R S Po

4. Resuelve los siguientes problemas planteando previamente el sistema.
a) La suma de dos numeros es 13y su diferencia, 5. ¢ Cudles son los nUmeros?
b) El triple de un nimero es igual a la cuarta parte de otro y la suma de ambos es 13.
¢,De qué numeros se trata?
c) El perimetro de un rectangulo es 140cm y la base es 20cm mas larga que la altura.
¢ Cual es la superficie del rectangulo?
d) La superficie de un triangulo es 25cm?, siendo la altura del mismo el doble de la
base. ¢ Cuanto mide la base del triangulo?
e) En una alcancia hay 25 monedas de $1 y $0,50; si hay en total $19, ¢Cuantas
monedas de cada clase hay en la alcancia?
f) En un corral hay gallinas y chanchos. Si se cuentan 30 cabezas y 94 patas,
¢, Cuantas gallinas y chanchos hay en el corral?

[V}

|
X+%y=—3 1‘2)(_}/:2

{
|
\
L
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D. EUNCION CUADRATICA

Objetivo de las Actividades:
+ |dentificar y reconocer las partes de la funcion cuadratica (eje de simetria, veértices,
raices) mirando graficos.
+ Estudiar y calcular gréafica y analiticamente las raices y el vértice de funciones
cuadraticas.
Actividadl: Antes de comenzar, analicen junto con el docente la siguiente
informacion sobre la funcion cuadratica:
- Toda funcién cuadrética se puede expresar de la siguiente forma: f(x) = ax? + bx +
c, donde a, b y ¢ son numeros reales y a # 0. Esta forma de escribir a la funcion
cuadratica se denomina polinémica.
- El gréfico de una funcion cuadratica esta formado por puntos que pertenecen a una
curva llamada parabola. Miren el grafico y vean los elementos que se distinguen en
el:

Parabola

e

Ordenada

\/emce: v

'

Raices (raiz; yraiz,): las raices o ceros de la funcién cuadratica son aquellos valores
de x para los cuales la expresion vale 0. Graficamente, las raices corresponden a las
abscisas de los puntos donde la parabola corta al eje x.

Podemos determinar las raices de una funcidon cuadratica igualando a cero la
funcién f(x) = 0, y asi obtendremos la siguiente ecuacion cuadrética: ax” + bx +c = 0

_ — & i\nd.bE — dac

x
Para calcular las raices se utiliza la siguiente formula: 2

Eje de simetria (eje): representa la recta vertical simétrica con respecto a la
parabola. El eje de simetria de una parabola puede determinarse mediante la
T X, + x
siguiente expresion:
cuadratica.
Vértice (vértice): el vértice de la parabola esta ubicado sobre el eje de simetria y es el
anico punto de interseccion de la parabola con el eje de simetria. A la coordenada x de
este punto la llamaremos x, y alay, y,. El vértice de la pardbola vendra dado por las
siguientes coordenadas: V =(Xy; Yv).
Las coordenadas del vértice también pueden hallarse analiticamente por las siguientes
expresiones:

El valor x, se obtiene con la misma expresion que el eje de simetria:
s . S
2 >

donde x; y x,son las raices de la funciéon
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Una vez obtenido el valorx, podemos determinary, evaluando la funcion
cuadratica y, = f(x,).
+ A partir de lo analizado anteriormente, contesten las siguientes preguntas:
a) ¢ Una funcion cuadratica tendra siempre dos raices?
b) ¢El grafico de la funcion cuadréatica sera siempre una pardbola céncava (con las
ramas hacia arriba), como se muestra en el grafico?
Para contestar estas preguntas, ingresen al siguiente link, que les sera de gran ayuda
para profundizar este tema.
E. CARACTERISTICAS DE LA FUNCION CUADRATICA:
Una funcion de la forma:

|| f(x)=ax2+bx+c |

con a, b y c pertenecientes a los reales y all#[10, es una funcién cuadrética 'y su
gréafico es una curva llamada parabola. En la ecuacion cuadratica sus términos se

/}axz_'_b}:—l—c:o

e rmm i cuad rd oo

llaman:

si la ecuacion tiene todos los términos se dice ecuacién completa, si a la funcion le
falta el término lineal o independiente se dice que la ecuaciéon es incompleta. Estas
curvas tienen ciertos elementos que la identifican como veremos en el siguiente
gréfico:

Raices

Las raices ( o ceros) de la funcidén cuadratica son aquellos valores de x para los
cuales la expresion vale 0, es decir los valores de x tales que y = 0. Graficamente
corresponden a las abscisas de los puntos donde la parabola corta al eje
X. Podemos ver a continuacion que existen parabolas que cortan al eje x en:

| N,
J l l Prueba con el simulador
anterior como varian las
_ } . | . raices de la funcion
L% FIR s cambiando los valores de
| | los términos
! ! t

dos una

. i nmguna
ralces Ialz

raiz

Para poder calcular las raices de cualquier funcidon cuadratica calculamos f (x) = 0,
entonces: ax2? + bx +c = 0 . Pero para resolver ax2 + bx +¢ = 0 observamos que no
podemos aplicar las propiedades de las ecuaciones, ésta tiene la particularidad de
poseer un término de segundo grado, otro de primer grado y un término constante.
Entonces, para resolverla podemos hacer uso de la formula: al resultado de la
cuenta b® - 4ac se lo llama discriminante de la ecuacion, esta operacion presenta
distintas posibilidades:

—b+fp? —4gc @ s o0

obtiere?
2a

x =
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@ Si b? -4ac >0 tenemos dos soluciones posibles.

@ Si b® -4ac =0 elresultado de laraiz sera 0, la ecuacion tiene una sola solucion real.

@ Si b2 -4ac < 0 laraiz no puede resolverse, la ecuacion no tendré solucion real.
Entonces, si la ecuacidén esta completa ya sabemos como calcular las raices (con la
férmula) y si la ecuacion es incompleta solo basta despejar la variable x de la
ecuacion:

1° caso: ax’ + bx =0 2% caso: ax’ +c=0 I

Simetria: La pardbola presenta simetria  Vértice: El vértice de la parabola esti
respecto a una cierta recta vertical. Es ubicado sobre la recta de simetria, de
decir, si conocemos dos puntos del modo que su coordenada X, que
gréfico (x5, p) Y (X2, p), el eje de simetria  notaremos x, vale:

pasara por el punto medio entre estos, 0
sea

X, + X,
2

—

xX=

Conocida la coordenada x de un punto, su correspondiente coordenada y se calcula
reemplazando el valor de x en la expresion de la funcién. En el vértice se calcula el
méaximo ( o el minimo) valor de la funcién de acuerdo a que la pardbola tenga sus
ramas para abajo o para arriba (lo veremos a continuacion).

Si la parabola no tiene raices el vértice se puede calcular utilizando los coeficientes de
la funcion de la siguiente manera:

Concavidad: Otra caracteristica es si la parabola es concava o convexa:

En el siguiente simulador cambia los valores de a, dandole valores positivos y valores negativos.
También suele decirse que:

@ Si a>0laparabola es concava o con ramas hacia arriba.

@ Sj a<0laparabola es convexa o con ramas hacia abajo.

F. ACTIVIDADES:

1. ¢Cuales de las siguientes son funciones son cuadraticas?
a) f(x) = 2(x - 3)* - 5(2x + 3) + 8x(3 - 2x) c) h(x) = 6x - 3x(x+5) - 2(x-1)(3-x) + 6

b) g(x) = 4x* - 3(x - 6) - (2x - 3)* + 5x — 8 d) t(x) = 2(x-1)* - 2x(x + 2) + 5
Utilizando el programa Geogebra, instalado en sus equipos portéatiles, grafiquen las funciones
cuadraticas encontradas. Luego sefialen las raices, el vértice y su eje de simetria.
2. Grafiquen las siguientes funciones cuadraticas:
a)f(x)=x2-2x-1 b) f(x) =x2+2x+1 c)f(x) =x2-2x+2
A partir de los graficos realizados anteriormente, contesten:
|. ¢ Existe diferencia entre los graficos? Justifique. ¢ Cuantas raices tiene cada funcion?
Il. ¢Se puede encontrar el vértice sobre la recta x en alguna de las funciones?
lll. ¢ Alguna de las funciones no corta en el eje x? Indiquen cuanto valen sus raices.
3. Utilizando el programa Geogebra, grafiquen las siguientes funciones:
a) f(x) = -3x° + 2x + 1 b) g(x) = 1/2 x* +3 x - 1
Una vez graficadas, determinen grafica y analiticamente los siguientes elementos:
raices de la funcion, el vértice, el eje de simetria y la ordenada al origen de las funciones.
a) ¢Cudl es el punto de interseccion entre las funciones? ¢ Como podrian calcularlo
analiticamente?
b) Hallen la expresion de la funcién cuadratica que cumpla con los siguientes
requisitos:
c) Su gréfico pasa por el punto (3, -1) y su vértice es el punto V = (-2, 3)
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